



大病救助项目 2021 年度项目总结报告



中国扶贫基金会

2022 年 1 月

一、大病救助项目简介

针对欠发达地区低收入人口因重大疾病支出导致返贫问题，中国扶贫基金会于 2019 年发起大病救助项目，该项目通过为欠发达地区患大病低收入群体提供医疗及康复资助、生活补助等综合救助资金支持，帮助受益人缓解就医压力并增强生活信心，降低因病返贫发生率。

二、2021 年度项目募捐情况

2021 年，项目累计筹集资金 524.41 万元，其中腾讯公益基金会捐赠资金 333.9 万元，县域筹集资金 190 万元，平台筹集资金 0.51 万元。

三、2021 年度项目支出情况

2021 年项目支出 1453.23 万元，其中直接资助给受益人的支出 1439.5 万元（宝护计划项目结项，资金结余调出 8.75 万）。

四、项目实施情况

（一）受益人情况

宝护计划项目 2021 年落地 5 省 6 县，分别是：云南省广南县、永善县，贵州省印江县，四川省平昌县，湖北省长阳县，陕西省咸阳县，为 287 位患大病低收入老乡提供了医疗及康复资助、生活补助等综合支持资金。

患病低收入人群关爱项目 2021 年落地云南省广南县、兰坪县、泸水市、福贡县、会泽县、镇雄县 6 县 277 个督战村，惠及 1590 位受益人。

（二）项目培训

为促进大病救助项目高效有序地实施，项目组 2021 年组织召开六场线上培训会，高效扎实地推动了大病救助项目材料收集工作的开展，为一线干部更好地服务患大病低收入老乡奠定了坚实的基础。



线上视频培训会图片

（三）项目探访

2021 年 3 月，项目组工作人员到云南省文山州广南县，怒江州泸水市、兰坪县实地考察大病救助项目实施情况，了解受益人生活中的困难并与县相关部门工作人员、一线工作人员交流项目执行经验。





项目组工作人员到项目区探访

2021年下半年，云南省广南县、施甸县、永善县，贵州省印江县，湖北省长阳县，陕西省淳化县等项目区工作人员分别到本县中国扶贫基金会大病救助项目受益人家中探访，了解受益人身体状况、生活困难和项目救助资金使用情况。探访中，干部们与患大病低收入老乡亲切交流，鼓励他们积极治疗，同时听取他们倾诉生活中的困难，努力帮助解决，为他们带去了来自政府和社会的温暖。



项目县工作人员到项目受益人家中探访

五、案例故事

小华是大病救助项目的受益人之一，家在云南省怒江州兰坪县中

排乡，傈僳族人，今年八岁，小学一年级在读，但因为病情复发，目前无法到学校求学。



项目受益人小华（化名）

三年前，小华的手肘、膝盖和脚踝处出现了类似湿疹的红斑块。家人起初也没有太在意。由于斑块奇痒难耐，小华总是会情不自禁的去挠，结果就把患处给挠破了。家人注意到小华的不适后，想带孩子去治疗。但是她的妈妈和爷爷奶奶都是讲傈僳族语的少数民族，文化程度较低，不太会讲普通话，所以联系当时在新疆建筑工地打工的父亲带孩子治病。先是去了兰坪县第一人民医院检查，医生诊断说是湿疹，并开了药物进行治疗。但经过一段时间后，病情并没有得到缓解，反而有了加重的迹象。所以父亲又带着小华去了远在昆明的昆明皮肤专科医院接受检查和治疗。这一次，医生给出了权威的诊断——脓包性银屑病。这种病一旦患上，便会反复发作，终生无法根治。在这样的阴霾下，小华的父亲带着她开始了漫长的治疗历程。



项目组与小华一家交流

与项目组工作人员交流时，小华父亲说，为了小华这个病，前前后后花了两万多块钱，政府报销了一部分，但剩下的治疗费用也掏空了不富裕家庭的全部积蓄。又因为小华的病情随时都有可能复发，医生要求每两个月到昆明的医院复查一次。为了给孩子治病，三年来，小华的父亲再也没有离家外出打过工。全家6口人就只能依靠村里的扶贫项目——种植云木香、秦艽等药材和打零工来维持生活。



小华一家人在自家房前合影

当项目组成员提及春暖计划会给小华 2000 元的现金资助时，父亲表示了深深的感谢。希望小华能早日康复回到校园，和同她一样大的孩子一起健康的学习成长，也希望小华一家能够在大病救助项目的温暖下，经济负担得到一些缓解，过上更好的生活。

感谢社会爱心人士对大病救助项目的关注和支持，2022 年项目继续汇聚社会力量，帮助欠发达地区患大病低收入人群。